



媒体观点

## “有效市场+有为政府”的一次关键行动

□ 新华社记者 刘红霞

中共中央办公厅、国务院办公厅31日公布《建设高标准市场体系行动方案》，面向今后5年，提出51条具体行动举措。这为推动有效市场和有为政府更好结合列出了路线图。

市场体系是社会主义市场经济体制的重要组成部分和有效运转基础。党的十九届五中全会明确提出，要实施高标准市场体系建设行动。构建新发展格局、实现高质量发展，必须有与之相匹配的高标准市场体系作为支撑。推出行动方案，正是落实党中央重大决策部署、为“十四五”开好局起好步的务实举措。

“高标准”高在哪？行动方案中提到的16个字很重要——统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善。这本身就体现了有效市场和有为政府的更好结合，更加强调制度的完备性、更加强调公平竞争、更加强调政府维护市场秩序弥补市场失灵的重要性。

问题导向、目标导向，是这份方案的一大特点。行动方案着力从制约市场体系发展最突出、群众反映最迫切、社会各界最关注、市场监管最薄弱的环节和领域入手。比如，方案明确提出加强平台经济、共享经济等新业态领域反垄断和反不正当竞争规制等行动。又如，针对各种坑蒙拐骗、消费者维权能力弱现象，方案提出加强消费维权制度建设、大力推进信用分级分类监管等举措。

这份方案，关键打在“行动”二字上。围绕夯实市场体系基础制度、推进要素资源高效配置、改善提升市场环境和质量、实施高水平市场开放、完善现代化市场监管机制等五个方面，方案一揽子提出51条具体行动举措，明确相关部门责任分工、行动路径和推进方式，以5年为一个行动周期，压茬动态调整具体行动，努力做到有行动、可行动、能行动，行动能落地、能见效。

诚如此言，世界上最远的距离是知道和做到之间的距离。行动方案重在行动。今年是“十四五”开局之年，各方面要把党中央重大决策部署转化为切实行动，上下联动、通力合作，做好这项事关全局的系统性工程。

吉城  
时评

吉城晚报

开屏  
NEWS开屏新闻APP  
理想生活 即刻开屏

戴先任

对于一些地方出现的过度防控、错误防控，甚至侵犯公众合法权益的行为，要能及时纠偏、及时叫停，更要依法追责、问责。民众的合法权益不能成了“铁腕防控”的“牺牲品”。

杨玉龙

盲盒产业仍处于发展初期，存在一定的投机与盲目炒作，相关部门应当对监管重视起来，正所谓，市场会失灵，监管者不该失灵。

云报



扫描二维码 下载客户端

云集一端 报览天下

## 防疫政策“层层加码”应当及时纠偏叫停



新华社发 王琪作

有群众反映，其从低风险地区返乡前咨询黑龙江省鸡西市鸡冠区幸福里社区防控政策，回应是不隔离，但返回后家门却被贴上封条，严禁外出，社区说这是当地政策。国家卫健委规定，返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡，返乡后实行14天居家健康监测。鸡西这种“一刀切”式管控政策之下，疫情风险等级划分还有什么意义？（1月31日新华社）

就在1月31日，国务院联防联控机制举行新闻发布会，对近期部分地方在执行返乡防疫政策时出现的“层层加码”甚至“一刀切”现象明确表态，这既是一种“懒政”，也是对宝贵防疫资源的浪费。鸡冠区幸福里社区给从低风险地区返乡的民众家门贴上封条，严禁外出，就是防疫政策“层层加码”的典型表现。

随意对返乡人员封门禁止外出，谁给了他们变相限制公民人身自由的权力？社区还振振有词称是当地政策，当地政策为何能凌驾于中央政策之上？

各地“各自为战”，甚至以邻为壑，各种“土政策”层层加码，这样的防疫乱象早已有之。早在去年疫情初起时，就较为常见。比如对外来人员变相隔离；要求两次核酸检测……而春节将至，出于疫情防控需要，各地提倡就地过年，但提倡并非强制，一些地方却出

现了变相强制务工人员就地过年的现象。这些都是“过度防控”与“错误防控”。

一些地方政府过度反应，表面上看是在“铁腕防控”，实际上却暴露了一种形式主义问题，这样的疫情防控流于形式，甚至是一种懒政表现，是为了自己“方便”，是怕自己担责，而强加给公众“不便”，把责任推卸给公众。相关责任人涉嫌失职渎职。这样的防疫“土政策”太过简单粗暴，是对公众合法权益的粗暴侵犯，而且并不利于疫情防控，反倒是在给疫情防控添乱、添堵。

当前疫情防控形势仍然复杂而严峻，各地防疫工作容不得丝毫松懈，但加强疫情防控，并不是要过度反应，过度防控，不能搞“层层加码”，不能搞“一刀切”，而要能依法防控、科学防控。

对于一些地方出现的过度防控、错误防控，甚至侵犯公众合法权益的行为，要能及时纠偏、及时叫停，更要依法追责、问责。民众的合法权益不能成了“铁腕防控”的“牺牲品”。“给返乡者家贴封条”，暴露了背后乱伸的权力之手，关键还是在于权力滥用。所以，就要能管好权力之手，防范权力滥用，让权力用于更好为民做事，用于更好进行疫情防控。

(相关新闻见A02版)

## 盲盒市场亟待依法从严监管

当下，有一种让越来越多年轻消费者沉迷其中，难以自拔的商品——盲盒。1月26日，中消协在其官网发布消费警示，直指盲盒市场存在四大主要问题：商家过度营销，消费者易中套“上瘾”；商家涉嫌虚假宣传，到手货品与宣传不符；产品质量难以保障，假冒伪劣、“三无”产品时有出现；消费纠纷难以解决，售后服务亟待改善。（1月31日央视新闻）

盲盒很火，但其中的水很深。据悉，盲盒起源于19世纪初的日本，每年新年，日本的百货商店都会将不同的商品随机挑选几种，放进一个纸袋里，以固定的价格销售，还为它取了个吉利的名字：福袋。但很明显，伴随着盲盒市场的发展，其所具有的本真面目却变了样。在令一些人买到停不了手的背后，其所反映出的问题不容小觑。

正如中消协指出的问题，盲盒市场乱象，不单会给消费者带来权益侵害，同样会影响到市场经济秩序。仅从其成瘾性来看，据数据显示，我国平均每年有20万消费者在盲盒上的花费超过2万元，甚至有人一年耗资百万来购买盲盒。更令人警惕的是，除了宠物活体盲盒货不对版、隐患多多，有的经营者甚至将盲盒当成了“清库存”的工具。

盲盒市场乱象与市场监管力度不够有很大关系。此前就有媒体指出，在政策监管方面，目前盲盒产业仍处于发展初期，存在一定的投机与盲目炒作，更可以说，“盲盒既没有人管，又是一个高度不透明、

信息极为不对称的玩法”。所以，相关部门应当对盲盒市场的监管重视起来，正所谓，市场会失灵，监管者不该失灵。

上海市消保委就曾建议，加快研究和推进盲盒市场规范的立法立规，建立和完善盲盒隐藏款投放量和抽取概率的第三方监督机制；加强盲盒市场监管力度，严厉打击做市商行为、侵权盗版、假冒伪劣等。应该认识到，依法用好、用够、用足法律赋予的市场准入、行政指导和行政监管等权限，才能既有利于规范市场，也更能够让消费者的权益有保障。

当然，从盲盒经济自身来讲，强化自我监管也同样重要。终归而言，盲盒能否“出圈”最终还看内容本身和应用场景。也就意味着，盲盒要真正赢得消费者青睐，就须祛除乱象。于此，行业自身当正视存在的问题与乱象，互联网运营商应对每一款上线盲盒加强审核，防止包含低俗内容，更或者靠假冒伪劣产品忽悠坑骗消费者。

调查显示，2019年我国国内盲盒产业市场规模为74亿元，预计2021年这一数字将突破百亿。由此可见其庞大的市场影响力。此外，从消费者角度来看，购买盲盒，每次都给人带来心理上的一种补偿或者满足感。但是，盲盒的本质仍是商品，所以在购买时，一定要树立理性消费、科学消费、适度消费的理念，更须谨防被套路，同样要懂得依法维权。

